
Conselho Municipal de Assistência Social Ata Nº 02 / 2018 da 3ª R. O. – 15/03/2018

Ata da segunda reunião ordinária do CMAS/JF realizada aos quinze dias do mês de
março de dois mil e dezoito na Casa dos Conselhos, situada à rua Halfeld, Nº 450 / 7º
andar,  Centro  de  Juiz  de  Fora.  Dando início  à  reunião,  o  conselheiro  Presidente
Rogério de Souza Rodrigues (Secretaria de Desenvolvimento Social – SDS) saudou a
todos. Em seguida, informou que existia quórum para o início da plenária, dando por
aberto os trabalhos. Posteriormente, solicitou a inversão da pauta, passando o sétimo
ponto  para  o  quarto  ponto  da  pauta:  Posse  de  conselheira  governamental  em
substituição. Apresentou as justificativas de ausências das respectivas conselheiras:
Auzenda Maria Villela (Secretaria  de Desenvolvimento Social  –  CRAS CREAS),
Aparecida  de  Fátima  Gomes  (Associação  de  Assistência  Social,  Reciclagem  e
Artesanato – Lixarte)  e  Glauciane Afonso da Silva  (SDS). No segundo ponto da
pauta,  o  conselheiro Presidente  Rogério de Souza Rodrigues  (SDS) solicitou  que
somente os conselheiros presentes na reunião do dia quatorze de dezembro de dois
mil e dezessete   votassem. Informou também,  que a ata da reunião do dia primeiro
de março ficará para a apreciação e votação na reunião da próxima plenária do mês
de abril. A ata da reunião do dia quatorze de dezembro de dois mil e dezessete foi
aprovada por todos os conselheiros presentes naquela reunião, tendo a abstenção de
nove conselheiros,  que  não  estavam presentes  na  plenária  naquele  momento.  No
terceiro ponto da pauta, nos informes gerais,  o conselheiro Vice-Presidente Bruno
Alexandre  Rodrigues  Tocafundo  (Sindicato  dos  Empregados  em  Instituições
Beneficentes, Religiosas e Filantrópicas de Minas Gerais – SINTIBREF/MG) trouxe
informações  em  relação  à  primeira  reunião  ocorrida  da  União  Regional  dos
Conselhos Municipais - URCMAS. O conselheiro Vice-Presidente Bruno Alexandre
Rodrigues Tocafundo (SINTIBREF/MG) informou, também, que estão programando
uma reunião com todos os conselheiros da região e que será  solicitado apoio no
lanche para o Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora – CMAS/JF.
O conselheiro Coordenador da Comissão de Política da Assistência Social Eduardo
Sevarolli  Creston  Faria  (Fundação  Cultural  Alfredo  Ferreira  Lage  –  FUNALFA)
representou esse Conselho na reunião da Comissão Permanente do Idoso na Câmara
Municipal  de  Vereadores  do  município  e  informou  que  foram  apresentados  os
objetivos daquela Comissão na reunião, bem como o planejamento para esse ano em
curso.  Em seguida,  a  Secretária  de Desenvolvimento Social  –  SDS em exercício
Tammy  Claret  se  apresentou,  informando  que  devido  ao  período  de  férias  do
Secretário  Abraão  Gerson  Ribeiro,  por  solicitação  do  Prefeito,  a  mesma  estará  à
frente da Secretaria por trinta dias, até o início do mês de abril. Sobre o Chamamento
Público, a Secretária informou que fez uma solicitação para estar a par de todas as
informações em relação a todos os editais. Disse, também, que é um processo novo,
que  todos  estão  aprendendo.  Eles,  enquanto  gestores  públicos,  os  conselheiros,
enquanto  executores  do  controle  social  e  as  entidades,  que  captam  recursos.
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Posteriormente,  solicitou  o  apoio  do  Conselho  Municipal  de  Assistência  Social,
informando que estará sempre vindo ao CMAS/JF quando necessitar desse apoio.
Chamou a reflexão para o assassinato de mais  uma mulher  negra.  O conselheiro
Presidente  Rogério  de  Souza  Rodrigues  (Secretaria  de  Desenvolvimento Social  –
SDS) comunicou para a Plenária que, caso houvesse interesse de manifestação, fosse
solicitada  a  inscrição  para  abrir  para  perguntas.  O  conselheiro  Coordenador  da
Comissão  de  Política  da  Assistência  Social  Eduardo  Creston  Faria  (FUNALFA)
solicitou  informações  sobre  a  abertura  da  Comissão,  para  que  a  Sociedade  Civil
pudesse participar.  O conselheiro Joaquim Lourenço dos Reis  (COREAS Sudeste
Costa Carvalho), representante dos usuários do COREAS, fez colocação em relação
ao vale-transporte, questionando o por quê dele não receber o mesmo. Respondendo
ao conselheiro, o conselheiro Presidente Rogério de Souza Rodrigues  (SDS) fez as
devidas  colocações  relacionadas  ao  impedimento  legal  para  não fornecer  o  vale-
transporte por ele solicitado, informando já ser de seu direito trafegar nos ônibus
urbano do município de forma gratuita, pois encontra amparo em lei por ter mais de
sessenta e cinco anos. A conselheira Valéria Martins Pereira (Associação de Apoio
Comunitário  –   AMAC)  solicitou  informações  em relação  ao  documento  com o
cronograma que será enviado para o Conselho, perguntando se também constará as
informações  sobre  os  repasses  e  o  tempo  exigido  para  encerrar  os  editais  do
Chamamento Público, pois falta somente três meses para o fim da prorrogação de
termo  de  parceria  com  as  entidades.  Respondendo  aos  conselheiros  Eduardo
Sevarolli Creston Faria (FUNALFA) e Valéria Martins Pereira (Associação de Apoio
Comunitário  –   AMAC)  e  a  todos  os  presentes  na  Plenária,  a  Secretária  de
Desenvolvimento  Social  em  substituição  Tammy  Claret  informou  que  para  a
Comissão dos Editais tem duas conselheiras que fazem parte do Conselho, Auzenda
Maria  Villela  (SDS CRAS CREAS)  e  Luciana  Camarota  Domith  Brigato  (SDS).
Especificou que cada edital tem um passo a passo, um ritmo a ser seguido, e que a
Secretaria de Desenvolvimento Social não pode, como constante em lei, interferir nos
trabalhos, já que a Comissão é independente. Somente os funcionários de carreira do
Poder Público do município podem participar dela, pois existe um rigor legal que
impede de realizar uma melhor gestão. Acrescenta que conseguiu avanços e que essa
semana conseguirá reordenar a Comissão composta por sete membros. Porém, no
momento,  é composta por cinco membros.  Segundo ela, a Comissão tinha quatro
membros, com a ausência de duas pessoas, sendo impedida de funcionar, pois não
pode funcionar com número par. A Comissão tem pleno poder para julgar toda a
documentação apresentada. A Secretária de Desenvolvimento Social em substituição
Tammy Claret informou, ainda, que quando surgem dúvidas jurídicas ou técnicas,
estas  são  encaminhadas  para  os  devidos  órgãos,  solicitando  as  informações.  A
Comissão tem a prorrogativa de acatar ou não os pareceres, tanto jurídicos quanto
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técnicos  e  informou  que  não  tem  nenhuma  gestão  em  relação  à  Comissão.  O
conselheiro  Coordenador  da  Comissão  de  Política  da  Assistência  Social  Eduardo
Creston Faria (FUNALFA) disse que a Comissão de Política fez um estudo sobre
todos os editais. Posteriormente, informou que se for cumprido todos os ritos, não
haverá tempo hábil para conclusão dos trabalhos. Também solicitou da Secretária em
substituição  Tammy  Claret,  o  envio  do  Parecer,  se  posicionando  em  relação  ao
cumprimento  dos  prazos  e  qual  encaminhamento  será  dado,  não  havendo  tempo
hábil. Respondendo ao conselheiro, a Secretária em substituição Tammy Claret disse
se sentir impedida de responder aos questionamentos, pois ainda não está a par de
todo o andamento dos editais. Disse não poder responder juridicamente. Lembrou a
todos da aprovação no Conselho de uma nota técnica, informando também que estão
trabalhando para que tudo termine dentro dos prazos estabelecidos. A mesma reforça
precisar do apoio do Conselho e não se compromete em enviar nada até a próxima
terça-feira, uma vez que a reunião será no final da próxima semana. Em seguida, o
conselheiro Presidente Rogério de Souza Rodrigues (SDS) solicitou da Secretária em
substituição Tammy Claret que desse posse à nova conselheira, entrando assim, no
quarto  ponto da  pauta.  Foi  empossada  a  conselheira  Gisele  Zaquine Lopes  Faria
(Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  –  CRAS  CREAS) em  substituição  à
conselheira Nathália Meneghine dos Santos Rodrigues, como representante da SDS.
No  quinto  ponto,  no  relato  da  Presidência  Ampliada,  o  conselheiro  Presidente
Rogério de Souza Rodrigues (SDS) informou da importância e obrigatoriedade de
todos os conselheiros,  serem membros de pelo menos uma Comissão Permanente
Temática,  salientando  que  tanto  a  Comissão  de  Normas  e  Inscrição  quanto  a
Comissão  Intersetorial  do  Programa  Bolsa  Família,  necessitam  de  adesão  de
conselheiros. No ponto de relato das Comissões, antes de convidar os Coordenadores
das  Comissões  a  virem dar  seus  relatos  em relação  às  respectivas  Comissões,  o
conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) lembrou a todos do prazo de dois
minutos para a apresentação, salientando que Comissão de Formação teria um tempo
maior, por já trazer o cronograma das atividades de todo ano em curso. O conselheiro
Coordenador da Comissão de Política Eduardo Faria (FUNALFA) informou que a
Comissão  está  debruçada  especificamente  Chamamento  Público  e  seus  editais.  A
conselheira Coordenadora da Comissão de Fundo e Orçamento da Assistência Social
Valéria Martins Pereira (Associação de Apoio Comunitário –  AMAC) disse que o
desafio da Comissão é organizar um plano de ação que consiga empoderar todos os
conselheiros,  embora  números  não  sejam  o  seu  forte.  O conselheiro  Presidente
Rogério  Rodrigues  (SDS) informou  que  a  Comissão  de  Orçamento  está,  até  o
momento,  com  apenas  quatro  membros,  sendo  necessária  a  adesão  de  mais
conselheiros.  O conselheiro  Coordenador  da  Comissão  de  Política  Eduardo Faria
(FUNALFA) se colocou à disposição para participar dessa Comissão. A Comissão de
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Formação e Comunicação iniciou a apresentação com o conselheiro Antônio Hugo
Bento  (COREAS Sudeste  Olavo Costa) dizendo que  a  conselheira  Coordenadora
Adjunta Ana Cláudia Nascimento (Conselho Regional de Psicologia), devido ao seu
impedimento de estar presente à reunião plenária, solicitou a ele que apresentasse
junto à conselheira Coordenadora Adriane de Souza Oliveira (COREAS Centro), o
cronograma proposto pela Comissão para o ano em curso. O conselheiro Antônio
Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) fez a leitura do artigo 46 do Regimento
Interno do CMAS/JF, no qual versa as atribuições dessa Comissão. Em seguida, disse
que a Comissão havia elaborado o cronograma de capacitação para o ano, solicitando
da  conselheira  Adriane  de  Souza  Oliveira  (COREAS  Centro)  que  realizasse  a
apresentação.  A  conselheira  Coordenadora  da  Comissão  de  Formação  Adriane
Oliveira  (COREAS Centro)  disse  que  no  mês  de  abril  será  realizada  capacitação
sobre o controle e planejamento na assistência social e sobre a intolerância religiosa.
No mês de maio, o tema será sobre a criminalização da pobreza; no mês de junho
sobre  a  inclusão  socioprodutiva;  em  julho  sobre  a  representação  social  da
maternidade na adolescência e em agosto sobre a intolerância de gênero. Informou
que  a  Comissão  está  propondo,  também,  a  realização  de  um Seminário  sobre  a
democracia no País e o uso do voto. No mês de setembro, a Comissão propõe uma
Audiência Pública, como constante da Resolução CNAS N°14/2014. A Comissão de
Formação  está  pesquisando  e  organizando  propostas  para  os  meses  de  outubro,
novembro  e  dezembro.  Em seguida,  a  conselheira  e  Subsecretária  de  Gestão  do
SUAS em exercício Carla Salomão (SDS CRAS CREAS), a pedido do conselheiro
Presidente Rogério Rodrigues (SDS), fez a apresentação dos dados preenchidos nos
Questionário SIMSUAS – MG, concernentes aos meses de julho a dezembro do ano
de 2017 – Resolução N° 01 / 2018 – CMAS / JF, que dispõe sobre a aprovação dos
dados  preenchidos  nos  Questionários  SIMSUAS MG concernentes  aos  meses  de
julho a dezembro de 2017.  A conselheira e Subsecretária de Gestão do SUAS em
exercício  Carla  Salomão  (SDS  CRAS  CREAS) informou  que  o  seu  papel  no
momento,  é  falar  um pouco sobre  os dados  do SIMSUAS.  Ele  é  um sistema de
informação  do  Governo  Estadual.  A conselheira  Coordenadora  da  Comissão  de
Orçamento Valéria Martins Pereira (Associação de Apoio Comunitário –  AMAC)
interrompeu, dizendo para a conselheira Carla Salomão  (SDS CRAS CREAS) que
não  se  preocupasse  com  números.  Dando  prosseguimento,  a  conselheira  Carla
Salomão (SDS CRAS CREAS) disse que a Gestão define onde será gasto o recurso e
que é elaborado um Plano de Ação, aprovado no Conselho. Usou como referência
para a explicação onde são gastos os recursos do Piso Mineiro, a Casa Lar e AMA.
Recolhemos todas as informações e números, tanto do Estado quanto da União, para
repassarmos para vocês.  Em seguida,  o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues
(SDS) fez algumas ponderações em relação aos gastos dos três por cento destinados à
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Assistência Social. Disse que temos dificuldade, pois temos piso que há quinze anos
não  é  reajustado.  Abriu  palavra  para  a  Plenária.  A conselheira  Coordenadora  da
Comissão  de  Formação  Adriane  Oliveira  (COREAS  Centro)  perguntou  sobre  o
programa Família  Acolhedora  administrado pela  AMAC. Não tem discriminação,
qualquer  pessoa,  desde  que  não  esteja  em conflito  com a  lei,  pode  se  inscrever
passando  por  uma  capacitação  e  posteriormente  é  encaminhado  para  a  Vara  da
Infância. Em seguida, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) fez a leitura
da  Resolução N° 01 / 2018 – CMAS / JF,  que foi  aprovada pelos presentes, com
uma abstenção. Apresentou a  Resolução N° 61 / 2017 – CMAS / JF,  que dispõe
sobre a entidade inscrita e formalmente regular no CMAS/JF em 2017, que cumpriu
os requisitos legais  de entrega dos documentos Plano de Ação do corrente ano e
Relatório  de Atividades do ano anterior  de  forma intempestiva,  sobre  a  entidade
Associação  Assistencial  Adalberto  Teixeira  Fernandes  Filho, aprovada  ad
referendum na  reunião  da  Presidência  Ampliada  em 18  de  dezembro  de  2017  e
publicada;  foi  aprovada,  com  uma  abstenção.  No  décimo  ponto  da  pauta,  o
conselheiro Vice-Presidente Bruno Rodrigues Tocafundo (SINFIBROSE) propôs que
o Conselho cobre da Secretaria de Desenvolvimento Social um parecer em relação ao
não cumprimento dos prazos dados às entidades em relação aos editais. A conselheira
Lidiane  Charbel  Souza Peres  (Grupo Casa)  deu informações  sobre  o Fórum dos
Conselhos.  O  conselheiro  Primeiro  Secretário  Antônio  Hugo  Bento  (COREAS
Sudeste  Olavo Costa)  disse  que  o Conselho de Segurança  Alimentar  (COMSEA)
também faz parte do Fórum dos Conselhos, que deliberou pela participação dele e da
Vice-Presidente Rogéria Cristina Fidélis. Não tendo mais nada a tratar, foi dada por
encerrada a reunião plenária pelo conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS).
O conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo
Costa), secretariou os trabalhos e lavrou a presente ata, que segue para apreciação
dos conselheiros presentes.

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

 Adriane de Souza Oliveira, Alfredo Vicente Salgado Faria,

 Ana Cláudia do Nascimento, Antônio Hugo Bento, Aparecida de Fátima Gomes,
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Auzenda Maria Villela, Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo, Camila Avelar,

Carla Salomão Ferreira, Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, 

Cristiane Nasser do Valle, Cynara Visentin de Moraes, 

Dayana Cristina Lourenço de Assis, Eduardo Sevarolli Creston Faria, 

Gerson Antônio de Almeida, Giovana Cestario Zaquini, Gisele Zaquine Lopes Faria, 

 Glauciane Afonso da Silva, Hélio Coutinho Teixeira, Hélio Lamin Furtado,

Hélia Maria Dias, Irene Aparecida Vitorino, Janete Silva, Jaqueline Trovato, 

Joana D'Arc Talha, Joaquim Lourenço dos Reis, José Manoel da Silva, 

Larissa Ribeiro, Leandro Barros Ribeiro, Lidiane Charbel Souza Peres,

6/ 7

191
192

193

194
195

196

197

198

199

200

201

202

203

204

205

206

207

208

209
210

211
212

213

214

215

216

217

218

6



Conselho Municipal de Assistência Social Ata Nº 02 / 2018 da 3ª R. O. – 15/03/2018

Luã Farnezi Santos, Luana Diniz Rabelo, Luciana Camarota Domith Brigato, 

Maria Angélica Neves de Castro, Maria Aparecida da Silva Damascena, 

Maria da Penha Correia Silva, Maria de Fátima de Oliveira Pereira, 

Marília de Lourdes Dias Teixeira, Paulo Azarias, Raimundo Penhaforte Reis Faria, 

 

Regina Célia de Souza, Rodrigo Amaral de Souza, Rogério de Souza Rodrigues, 

Rosemary Gonçalves Pereira, Tadeu José Vieira, Thaís Maria Altomar,

Thamara Fernanda Oliveira Pereira de Almeida, Valéria Martins Pereira, 

Vera Lúcia de Castro Garcia.
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